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КА Ко ће из Гле дА Ти СвеТ У новоЈ Години

ПРи МАТ Си ле нАд 

П
ро блем са пред ви ђа њи ма бу ду ћих свет ских до -
га ђа ја је у то ме што су она увек од раз стра те -
шког ви ђе ња са да шњи це и за сно ва на на прет -
по став ка ма чи ја тач ност мо же да се оце ни тек
ре тро ак тив но. По сто ји и су бјек тив ни фак тор,
ко ји је од раз лич них ста во ва и ве ро ва ња, као и
стра те шких ци ље ва и по ло жа ја др жа ва из ко јих

до ла зе ау то ри та квих ана ли за. Све ово за јед но до во ди у
пи та ње ствар ни зна чај тих прог но за и ко ли ко нам оне мо -
гу по мо ћи да бо ље раз у ме мо оп ште трен до ве и при пре ми -
мо се за на сту па ју ће до га ђа је.

Из мно штва та квих пред ви ђа ња за 2018. го ди ну из -
два ја ју се два, ко ја до ла зе са раз ли чи тих по ло ва са вре ме -
не свет ске по ли ти ке. Јед но је на пи сао Ро берт Ма ли (Ro-
bert Malley), пред сед ник Ме ђу на род не кри зне гру пе и бив -
ши спе ци јал ни по моћ ник пред сед ни ка Оба ме. Ау то ри
дру ге ана ли зе су Ан дреј Кор ту нов, ге не рал ни ди рек тор
Ру ског цен тра за ме ђу на род не по сло ве, и Иван Ти мо фе јев,
ди рек тор про гра ма „Са вре ме на др жа ва” у Вал даи клу бу.
Ве ро до стој ност њи хо вих пред ви ђа ња утвр ди ће мо тек на
кра ју 2018. го ди не, али је ин те ре сант но на пра ви ти њи хо ву
ком па ра тив ну ана ли зу, утвр ди ти у че му су са гла сни, а у
че му се раз ли ку ју, јер нам то мо же по мо ћи да раз у ме мо
ка кве су пер цеп ци је, оче ки ва ња и бу ду ћи при о ри те ти
САД и Ру си је. То је мо жда нај ко ри сни ји ре зул тат
ко ји се мо же из ву ћи из чи та ња ових из ве шта ја.

Пе си ми зам и кри ти ке
Ро берт Ма ли ка же да ће

глав ни гло бал ни трен до ви би -
ти све ве ћа ди фу зи ја мо ћи у
све ту, ми ли та ри за ци ја
спољ не по ли ти ке, те
сма њи ва ње про сто ра
и мо гућ но сти за ди -
пло мат ско и мул -
ти ла те рал но де -
ло ва ње. Он, на -
рав но, по себ -
ну па жњу
по кла ња
по ло жа ју
и мо ћи

САД, сма тра да ће се оне све ви ше окре та ти се би и да ће
се њи хо ва спо соб ност да ма ни пу ли шу и об ли ку ју свет ске
до га ђа је сма њи ва ти. Сла бље ње аме рич ког ути ца ја до ве -
шће до дис пер зи је мо ћи ка ис то ку и ју гу, ства ра ју ћи по ли -
цен трич ни свет, у ко ме ће ору жа ни не др жав ни ак те ри
има ти све ве ћу уло гу.

Ма ли сма тра да ће се су ко бље не стра не у зо на ма
кон фли ка та све ма ње осла ња ти на ди пло ма ти ју, а све ви -
ше на упо тре бу си ле у тра же њу ре ше ња. При то ме не ће
пре за ти од кр ше ња ме ђу на род ног пра ва и нор ми. Он об -
ја шња ва да је то ре зул тат ре то ри ке кон тра те ро ри зма ко ја
до ми ни ра ка ко у те о ри ји та ко и у прак си спољ не по ли ти -
ке, што је омо гу ћи ло вла да ма по је ди них др жа ва да пр -
во про гла се сво је ору жа не про тив ни ке за
те ро ри сте, а за тим да се пре ма њи -
ма од но се као пре ма те ро -
ри сти ма, иг но ри шу ћи
ме ђу на род но
ху ма ни тар -
но
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Пра вом
Кра јем сва ке го ди не ана ли ти ча ри 
ме ђу на род них од но са по ку ша ва ју да 
пред ви де гло бал не трен до ве и иден ти фи ку ју
кључ не про бле ме ко ји мо гу иза зва ти 
кон флик те у на сту па ју ћој го ди ни. С об зи ром
на ве ли ке не из ве сно сти у све ту, те да се
свет очи то на ла зи на пре крет ни ци, кра јем
про шле го ди не ве ро ват но је би ло ви ше 
та квих „ана ли за” не го ика да ра ни је. 

за очу ва ње ме ђу на род ног ми ра и без бед но сти. То је ви -
дљи во на ско ро свим пи та њи ма ко ја се на ла зе на днев ном
ре ду Са ве та без бед но сти.

Ма ли не га тив но оце њу је од лу ке пред сед ни ка Трам па
да се САД по ву ку из ме ђу на род них тр го вин ских до го во ра
и из кли мат ског спо ра зу ма из Па ри за и да до ве ду у пи та -
ње ме ђу на род ни до го вор о ну кле ар ном про гра му Ира на,
сма тра ју ћи да ће се то ве о ма не га тив но од ра зи ти на ме ђу -
на род ну са рад њу и мул ти ла те рал но ре ша ва ње гло бал них
про бле ма. На во ди, ме ђу тим, да Трамп ни је је ди ни ли дер у
све ту ко ји пре фе ри ра би ла те рал не аран жма не и ад хок са -
ве зе у од но су на мул ти ла те рал ну ди пло ма ти ју и ме ђу др -
жав не ин сти ту ци је.

Ро берт Ма ли је на пра вио и ли сту 10 нај о па сни јих
кон фли ка та у све ту ко ји мо гу до ве сти до ра то ва и ка та -

стро фал них по ре ме ћа ја у ме ђу на род ним од но си -
ма у 2018. го ди ни. На пр вом ме сту је си -

ту а ци ја на Ко реј ском по лу о стр ву.
Он сма тра да ад ми ни стра ци ја

у Ва шинг то ну сво јом по -
ли ти ком ко ја има за

циљ из бе га ва -
ње ну кле -

ар ног

пра во. Он та ко ђе сма тра да су број не вој не ин тер вен ци је
За па да у по след њих пет на е стак го ди на до при не ле ин тен -
зи ви ра њу упо тре бе си ле у ре ша ва њу ме ђу на род них про -
бле ма.

С дру ге стра не, Ма ли ка же да ће уло га ди пло ма ти је,
Ује ди ње них на ци ја и дру гих ме ђу на род них ор га ни за ци ја у
спре ча ва њу и ре ша ва њу кон фли ка та би ти све сла би ја у
2018. го ди ни. Од но си из ме ђу стал них чла но ва Са ве та без -
бед но сти, по себ но не по ве ре ње и не при ја тељ ство из ме ђу
Ру си је и за пад них си ла, ко је да ти ра од вој не ин тер вен ци је
у Ли би ји 2011. го ди не, прак тич но су бло ки ра ле рад овог

нај ва жни јег свет ског
фо ру ма



пред ви ђа ју и да је ма ло ве ро ват но да ће се од но си из ме ђу
Ру си је и За па да по гор ша ти до те ме ре да уђу у отво ре ни
кон фликт.

Дру ги про блем ко ји по зна ча ју из два ја ју Кор ту нов и Ти -
мо фе јев су иза зо ви и опа сно сти у сај бер про сто ру. Они
сма тра ју да ће на па ди на кри тич ну ин фра струк ту ру др жа ва,
кра ђе ба зе по да та ка и дру ге вр сте сај бер кри ми на ла би ти
све ве ро ват ни је у но вој го ди ни. У не до стат ку отво ре ног ди -
ја ло га и са рад ње Ру си је и За па да на ди ги тал ним пи та њи ма
по ве ћа ће се опа сност од из би ја ња кри зе у њи хо вим од но -
си ма иза зва не ма ли ци о зним ак ци ја ма тре ћих ак те ра. Ана -
ли ти ча ри та ко ђе пред ви ђа ју да ће 2018. го ди на би ти обе ле -
же на ја ча њем ин фор ма тив ног ра та, дис кри ми на ци јом ме -
ди ја и по ла ри за ци јом ин фор ма тив ног дис кур са.

Ин ди рект на по сле ди ца да љег по гор ша ва ња у од но си -
ма из ме ђу САД и Ру си је би ће сма ње не мо гућ но сти за за јед -
нич ку бор бу про тив ра ди кал ног исла ми зма и ме ђу на род ног
те ро ри зма. Кор ту нов и Ти мо фе јев пред ви ђа ју да ће екс тре -
ми зам, ра ди ка ли зам и ме ђу на род ни те ро ри зам оста ти јед на
од нај ве ћих прет њи ме ђу на род ном ми ру. Сма тра ју да ће по -
се бан про блем пред ста вља ти по вра так бо ра ца тзв. Ислам -
ске др жа ве (DAЕSH) у Ру си ју и дру ге бив ше Со вјет ске Ре пу -
бли ке, по ве ћа ње ак тив но сти те ро ри стич ких гру па ци ја у
Цен трал ној Ази ји и на Се вер ном Кав ка зу, те ја ча ње 
тзв. Ислам ске др жа ве у Ав га ни ста ну.

Што се ти че ре ги о нал них кон фли ка та, ру ски екс пер ти
та ко ђе у пр ви план ста вља ју си ту а ци ју на Ко реј ском по лу о -
стр ву и прет ње да до ђе до упо тре бе си ле у ре ша ва њу овог
про бле ма. Оче ку ју да ће се по гор ша ти си ту а ци ја у Је ме ну и
да ће би ти по ку ша ја да се вој ним пу тем ре ши кри за у Ли би -
ји. Ин те ре сант но је да су они пе си ми сти по пи та њу ми ров -
ног про це са за ре ша ва ње кри зе у Си ри ји, ка ко због по сто -
је ћих ин те р си риј ских кон тра дик ци ја, та ко и због раз ми мо и -
ла же ња из ме ђу спољ них ак те ра, по себ но из ме ђу Ру си је и
САД. Пред ви ђа ју, та ко ђе, да ће се ри зи ци и спо ро ви око Ју -

ра та, мо же па ра док сал но до ве сти до си ту а ци је да га иза -
зо ве, и да су аме рич ки зах те ви за де ну кле а ри за ци ју Се -
вер не Ко ре је не ре ал ни без озбиљ ног ди пло мат ског ан га -
жо ва ња и спрем но сти на ре ци проч не ме ре по пу шта ња.

На ли сти нај о па сни јих кон фли ка та на шли су се и ри -
ва ли тет из ме ђу Са у диј ске Ара би је и Ира на, Ро хи ња кри за
у Мјан ма ру, Је мен, Ав га ни стан, Си ри ја, Са хел, Де мо крат -
ска Ре пу бли ка Кон го, Укра ји на и Ве не цу е ла. Прог но зе Ма -
ли ја у ве зи са свим кон флик ти ма са ове ли сте су ве о ма пе -
си ми стич не и ње го ва пред ви ђа ња су да ће до ћи до да љег
по гор ша ва ња си ту а ци је, еска ла ци је ста рих и из би ја ња но -
вих ору жа них су ко ба.

На иви ци кон флик та
Кор ту нов и Ти мо фе јев сагласни су у оце ни да свет про -

ла зи кроз озбиљ ну тран сфор ма ци ју и да се де ша ва ју ду бо ке
струк ту рал не про ме не у свет ском по рет ку. Они, ме ђу тим,
сма тра ју да су глав ни фак то ри ових про ме на еко ном ски
про бле ми, уну тра шње кон тра дик ци је и дру штве на не јед на -
кост, као и но ве тех но ло шке ре ал но сти, и ста вља ју не по ве -
ре ње и не до ста так са рад ње на ме ђу на род ном пла ну као
основ ни раз лог не ста бил но сти и про бле ма у све ту. Сма тра -
ју да ће у 2018. го ди ни си стем ме ђу на род них од но са би ти у
тој ме ри слаб и ра њив да ма ња кри зна и ло ка ли зо ва на де -
ша ва ња мо гу да иза зо ву ма сов ни ору жа ни су коб чак и ка да
та ква на ме ра не по сто ји. Они оче ку ју и да ће ге не рал но по -
ра сти ри зик од из би ја ња и еска ла ци је ору жа них су ко ба. 

Глав но ме ђу на род но пи та ње ко јим се Кор ту нов и Ти -
мо фе јев ба ве у сво јој ана ли зи и пред ви ђа њи ма су од но си
из ме ђу Ру си је и За па да. Они оче ку ју да ће се при ти сак на
Ру си ју по ја ча ти кроз вој но и по ли тич ко за стра ши ва ње и
спро во ђе ње све об у хват ни јих санк ци ја, те да ће САД би ти
нај а гил ни ји и нај у ти цај ни ји ак тер на том пла ну. Ме ђу тим,
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жно ки не ског мо ра ин тен зи ви ра ти у 2018. го ди ни и ви де
број не ри зи ке од по гор ша ња си ту а ци је у Дон ба су и об но ве
су ко ба из ме ђу вој ске Укра ји не и ору жа них фор ма ци ја Лу -
ган ска и До њец ка.

Еко ном ска кри за 
и не кон вен ци о нал ни су ко би

Из ове ком па ра тив не ана ли зе уоч љи ве су раз ли ке у ли -
сти при о ри те та и зна ча ју ко ји се при да је од ре ђе ним пи та -
њи ма и про бле ми ма, као и раз ли ке у ми шље њу о то ме шта
су основ ни узро ци и ко ре ни гло бал них про бле ма. По себ но
па да у очи  што обе ана ли зе и пред ви ђа ња, иа ко по ла зе од
раз ли чи тих прет по став ки и стра те шког ви ђе ња са да шњи -
це, де ле ве о ма пе си ми стич ну ви зи ју све та у 2018. го ди ни,
не ви де мо гућ ност по зи тив ног по ма ка ни на јед ном од
кључ них ме ђу на род них пи та ња и кри зних жа ри шта, и оче -
ку ју да ље по гор ша ње у ме ђу на род ним од но си ма и број не
опа сно сти од ору жа них су ко ба.

Иа ко су сва пред ви ђа ња, по себ но она о бу ду ћим до га -
ђа ји ма и кре та њи ма у све ту, не за хвал на за сва ког ана ли ти -
ча ра ме ђу на род них од но са, те шко је од у пре ти се иза зо ву
од да ва ња прог но за. За раз ли ку од Ма ли ја, Кор ту но ва и Ти -
мо фе је ва, на ша ана ли за у пр ви план ста ви ла би опа сно сти и
ри зи ке на еко ном ском и фи нан сиј ском пла ну, по себ но од
фи нан сиј ског и тр го вин ског ра та из ме ђу САД и Ки не, го ми -
ла ња уну тра шњих и спољ них ду го ва, ра та ва лу та, и све че -
шће уни ла те рал не упо тре бе еко ном ских и фи нан сиј ских
санк ци ја и њи хо ве екс те ри то ри јал не при ме не од по је ди них
зе ма ља, пр вен стве но САД. То мо же до ве сти до дез ин те гра -
ци је ме ђу на род ног, еко ном ског и фи нан сиј ског си сте ма, па
2018. го ди на мо же би ти обе ле же на но вом свет ском еко -
ном ском кри зом и ве ли ком де пре си јом.

На дру гом ме сту би ле би про ме не ко је у се би но си че -
твр та ин ду стриј ска ре во лу ци ја. Она бри ше гра ни це из ме ђу
фи зич ке, би о ло шке и ди ги тал не сфе ре жи во та, и су штин -
ски ме ња кон цепт на ци о нал не и ме ђу на род не без бед но сти.
Ору жа ни су ко би ће би ти ви ше хи брид ног ка рак те ра и
пред ста вља ти ком би на ци ју тра ди ци о нал них вој них тех ни ка
и но вих на чи на ра то ва ња ко ји су ра ни је би ли свој стве ни са -
мо не др жав ним ак те ри ма. Ин фор ма тив на и ди ги тал на ре -
во лу ци ја, сај бер ра то ва ње, упо тре ба дру штве них мре жа,
раз вој ве штач ке ин те ли ген ци је и ро бо ти ке, ме ња ју при ро -
ду и ути чу на ве ро ват но ћу из би ја ња кон фли ка та. Би ће све
те же на пра ви ти раз ли ку из ме ђу ра та и ми ра, раз лу чи ти ко
је бо рац и уче сник у ору жа ним су ко би ма, а ко ни је, шта
пред ста вља на сил но, а шта не на сил но де ло ва ње. Но ве тех -
но ло ги је у ра то ва њу, као што су би о ло шко и ау то ном но
оруж је („ро бо ти – уби це”), по ста ју до ступ не не са мо др жа -
ва ма већ и не др жав ним ак те ри ма и те ро ри стич ким ор га ни -
за ци ја ма. Ови трен до ви ће оја ча ти у 2018. го ди ни, и као по -
сле ди ца то га до ћи ће до не са мо по ве ћа ња бро ја кон фли ка -
та и оте жа ва ња по ли тич ких и ми ро љу би вих ре ше ња, већ
ће си сте мат ски уни шта ва ти дру штве ну ко хе зи ју и до во -
ди ти у пи та ње ле ги ти ми тет са мих др жа ва и њи хо вих ин -
сти ту ци ја. ƒ
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